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يا�ضيّة  لبة هذه الملَْزَمَة كملخّ�ص لأهمّ الأفكار والمفاهيم الرِّ يَ�سرُّنا �أن ن�ضعَ بين �أيدي �أبنائنا الطَّ
والفندقيّ(  ياحي  وال�سَّ الأدبيّ  بفروعه   ( الأدبيّ  ثانويّ  الأول  ف  ال�صَّ لبة في  للطَّ والمنتهيّة  البنائيّة 
والمهارات،  المعلومات،  الطلبة  لإك�ساب  كورونا،  جائحة  خلال  فاتهم  عمّا  الطّلبة  لتعوي�ض 
والخبرات ب�صورة ذاتيّة وبالاعتماد على نف�سه، والتي تهدف �إلى تح�سين وتطوير �شخ�صيّة المتعلّم، 

وقدراته، ومهاراته عن طريق ممار�سة مجموعة من الأن�شطة التّعليميّة بمفرده.
وتت�ضمّن هذه الملَزَمة المفاهيم التالية:

الاقتران الأ�سي ور�سم الاقتران الأ�سي والمعادلة الأ�سية، �ص 6) للفرع الأدبيّ فقط (. 	-1
اللوغاريتمات، �ص 14) للفرع الأدبي فقط (. 	-2

الاقتران اللوغاريتمي وخ�صائ�صه �ص 21)للفرع الأدبي فقط(. 	-3
المتتالية والمت�سل�سلة �ص 25)الفروع الأدبي وال�سياحي والفندقي(. 	-4

المتتالية الح�سابية ومجموع المتتالية الح�سابيّة �ص 31)الفروع الأدبيّ وال�سياحيّ والفندقيّ(. 	-5
المتتالية الهند�سيّة ومجموع المتتالية الهند�سيّة المنتهية وغير المنتهية �ص 38)للفرع الأدبي فقط (. 	-6

ب�سم الله الرحمن الرحيم
المقدمة
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الموضوع 
الاقتران الأسي ورسم الاقتران الأول

الأسي والمعادلة الأسية

قصّةُ مخترعُ الشّطرنج

جل الهنديّ الذي اخترع  )�سيتا( هو ا�س��م الرَّ
��طرنج في القرن ال�سّ��اد�س مي�الدي )قبل  لعبة ال�شَّ

نحو 1500 �سنة(.
عندم��ا تعرّف مل��ك الهند في ذل��ك الوقت 
على اللعبة دُه�ش من ذكاء مخترعها، فدعا )�س��يتا( 
ليكافئه على اقتراحه، فلمّا ح�ضر )�سيتا( عند الملك 

�أثنى عليه ثمّ قال له: اختر المكاف�أة التي تريدها و�سوف �أعطيك �إيّاها.
��طرنج حبّة قمح واحدة وعن      قال )�س��يتا(: �أرُيدك �أن تُعطيني عن المربع الأوّل من مربعات ال�شَّ
المربع الثَّاني حبّتين وعن المربع الثّالث �أربعًا، وعن الرابع ثمانيّة، وهكذا تُعطيني عن كلِّ مربع �ضعف 

مح عن المربع الذي قبله حتّى تنتهي مربعات ال�شّطرنج وعددها )64( مربعًا. عدد القَّ
تعجب الملك من طلبه ور�أى �أنها ي�سيرة .

مح     فلمّا جاء الم�س��اء �س���أل الملك عن مكاف�أة )�سيتا( هل �أخذها �أم لا فقيل له:�إنّ خَزنة مخازن القَّ
ا�س��تدعوا علماء ريا�ض��يّات ليح�سبوا العدد المطلوب و�أنّ الح�ساب لم ينته بعد، وفي �صباح اليوم التَّالي 
يا�ض��يات للملك وقال له: لقد ح�سبنا عدد الحبوب التي يريدها )�سيتا(، و�أنّ العدد  جاء كبير علماء الرَّ

المطلوب �ضخم جدا ولا يوجد بخزائن الدنيا كلها هذا العدد من حبوب القمح.

6
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فتعجب الملك وقال: وكم العدد المطلوب؟ 
فقالوا له: �إن العدد المطلوب في المربع الأول حبّة واحدة 

وفي المربع الثَّاني حبّتان، وفي المربع الثَّالث �أربع حبّات 
ام�س �ست ع�شرة حبّة  وفي الرابع ثماني حبّات، والخَّ

ابع �أربع و�ستون حبة اد�س اثنان وثلاثون حبة، وال�سَّ وال�سَّ
 والمربع الثَّامن مائة وثمانية وع�شرون حبة والتَّا�سع مائتان و�ستة

ا�شر خم�سمائة واثنا ع�شرة حبّة والحادي ع�شر �ألف و�أربعة وع�شرون حبّة والثَّاني   وخم�س��ون والعَّ
ع�شرة �ألفان وثمانية و�أربعون. 

وتخيل عزيزي الطّالب المربع الثَّالث ع�شرة �سيكون �ضعف الثَّاني ع�شر حيث �سيكون �أربعة الآلف 
و�س��ت وت�س��عون فما بالك عزيزي الطالب بالمربع رقم �أربعة و�س��تون �أن هذه الأرقام تت�ضاعف وفق 

اقتران �أ�سي وهو ق)�س( = 2�س – 1.
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التَّمثيلِ  علَى  فُ  �سنتعَرَّ كَما  لهُ  الْبيانِيِّ  وَالتَّمثيلِ  الأ�سي  قْترانِ  ِ الْا عَلَى  فَ  لنتعَرَّ مَعَنَا  تعالُوا  وَالْآنَ 
ت الْأ�سيَّة وطَرِيقَة حَلِّهَا. فُ عَلَى الْمُعادلَا ا لِنتَعَرَّ يَّةَ وَ�أَيْ�ضً الْبيانِيِّ للاقترانات الْأ�سِ

ميّز الإقترانات الأ�سّية والأ�سية الطّبيعية من غيرها فيما يلي:
ق)�س‎)4( 5 =)�س  	)1

هـ)�س( = |�س3 - 5| 	)2
ع )�س( = )�س(20 + 3 	)3

م )�س( = )3(2�س 	)4
ك )�س( = )هـ(3�س 	)5

مثال  )1(

�أ�سيًّا، حيث هـ  �أ × بهـ )�س( اقترانًا  الاقتران الأ�سي: ي�سمى الاقتران  المكتوب ب�صورة ق )�س( = 
)�س( اقتران حقيقي، و �أ ∋  ح ، و  �أ ≠ 0 ، و  ب< 0 ، و ب  ≠  1، وي�سمى ب �أ�سا�س الاقتران.
�أمّا الاقتران الأ�سي الطبيعي: يُ�سمى الاقتران  على �صورة ق )�س( = �أ )هـ(�س  اقترانًا �أ�سيًا طبيعيًّا 

حيث هـ العدد النيبيري، وهو عدد غير ن�سبي وقيمته التقريبية 2.72.

نلاحظ �أعزائي الطلبة �أن الاقتران ق)�س‎) 4(5 =)�س، هو اقتران �أ�سّي؛ لأن المتغّري جاء ب�صورة الأ�س. 
بينما الاقتران هـ)�س( = |�س3 – 5|، هو اقتران قيمة مطلقة ولي�س اقتران �أ�سّي.

�أمّا الاقتران ع )�س( = )�س(20 + 3، فهو اقتران من نوع كثير حدود فلم ي�أت المتغير ب�صورة �أ�س. 
�أمّا الاقتران م )�س( = )3(2�س ، فهو اقتران �أ�سّي؛ لأن المتغير جاء في �صورة الأ�س. 

والاقتران هـ3�س ، هو اقتران �أ�سّي طبيعي لأنّ المتغير جاء ب�صورة �أ�س والأ�سّا�س هو العدد النيبيري هـ.

الحل
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�إذّا كان ق)�س( = 2�س جدْ ما يلي:
ق)0( ، ق)1( ، ق )-1( ، ق )-2(  	)1

مثّل الاقتران بيانيًّا. 	)2
جدْ المجال والمدى. 	)3

هلْ الاقتران متزايد �أم متناق�ص. 	)4
ادي. جدْ المقطع ال�صَّ 	)5

مثال  )2(

ميّز الاقترانات الأ�سّية والأ�سّية الطبَّيعية من غيرها فيما يلي:
ق)�س(=  )‎)6�س  	)1

هـ)�س( =    �س2+ 1 	)2

   �س ≠ 0
 
1+ �س

�س ل )�س( =  	)3
م )�س( = هـ�س + 1	 	)4

)1(تدريب

والآن دعونا لنتعرفَ على خ�صائ�ص الاقتران الأ�سّي.
خ�صائ�ص الاقتران الأ�سي

ق )�س( = �أ × ب�س ، ب ≠ 1 ، ب < 0، �أ < 0:
مجال ق هو مجموعة الأعداد الحقيقية )ح(، ، �أو )- ∞ ، ∞(. 	)1

مدى ق هو مجموعة الأعداد الحقيقية الموجبة )ح+(،  �أو )0 ، ∞(. 	)2
منحنى ق يمر بالنقطة )0 ، �أ(؛ �أي �إن المقطع ال�صادي �ص = �أ. 	)4

منحناه لا يقطع محور ال�سينات. 	)5
يكون ق متزايدًا �إذا كانت ب < 1. 	)6

ا �إذا كانت 0> ب > 1. 7(	 يكون ق متناق�صً
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الحل

لإيجاد ق )0(، ف�إنّنا نعو�ض مكان �س في الاقتران بال�صفر = 02 = 1                              	)1(
ولإيجاد ق)1(،  ف�إنّنا نعو�ض مكان �س في الاقتران بالواحد   = 12 = 2

1
2  = 1

1)2( ولإيجاد ق )-1( ف�إنّنا نعو�ض مكان �س في الاقتران بالعدد �سالب واحد  = 1-2 = 

1
4  = 1

2)2( ولإيجاد ق )-2( ف�إنّنا نعو�ض مكان �س في الاقتران بالعدد �سالب اثنين = 2-2 = 
الب اتبع الخطوات التّالية: للتمثيل البيانّي عزيزيّ الطَّ 	)2(

• اختر قيما للمتغير �س بحيث ي�سهل ح�ساب قيم الاقتران ق )�س( لها، ولتكن حول العدد 	
�صفر بمعنى �أنّنا �سن�أخذ قيما قبل ال�صفر مثل -1 و -2 و -3 وقيما بعد ال�صفر مثل 1 و 2 
و3 ثمّ نعو�ضها في الاقتران المعطى ونح�سب النتيجة لنجد قيمة �ص وهي نف�سها ق )�س(.

• جدْ قيم �ص المناظرة لقيم �س المختارة بالتعوي�ض في الاقتران ق.	
• �أن�شئ الجدول التَّالي:	

-3-2-32101�س

84211ق )�س( =
2

1
4

1
8

لاحظ �أنّنا اخترنا قيم �س كما هي في الجدول، ثمَّ �سنعو�ض قيمة �س في الاقتران لتنتج قيمة �ص 
مثلا لو �أخذنا �س = 3 �سنعو�ضها في الاقتران فت�صبح �ص= ق)3( = 32 =8   

 لو �أخذنا �س = 2 �سنعو�ضها في الاقتران فت�صبح �ص= ق )2( = 22 = 4 وهكذا لكل قيم �س
• نعيّن النقاط الموجودة في الجدول على الم�ستوى الدّيكارتي 	

ثمّ ن�صل النقاط بخط منحن �أمل�س فت�صبح كما يلي: 
)3( يكون المجال للاقتران )- ∞، ∞(  �أمّا المدى)0، ∞( 

)4( لتحديد فيما �إذا كان الاقتران متزايد �أم متناق�ص يمكنّنا من 
خلال قاعدة الاقتران مقارنتها مع ال�صورة العامّة 

ق)�س( = 2�س   وبالتّالي تكون قيمة ب = 2
فهو اقتران متزايد كما ذكرنا في خ�صائ�ص الاقتران الأ�سّي �أنّه يكون متزايدا �إذا كانت ب < 1

ق)�س( = )2(�س
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ادي ف�إنّنا نعو�ض �س ب�صفر ونجد قيمة �ص )5( لتحديد المقطع ال�صَّ
ادات عند �ص = 1 ق )0( = �ص= 2 0 = 1 �أي �أنّ الاقتران يقطع محور ال�صَّ

ا الب في المثال القادم اقترانا �أ�سيًا متناق�صً   �سنعر�ض لك عزيزيّ الطَّ

ا  الب �أنّ ق)�س( = 3 -�س يظهر متناق�صً لاحظ عزيزيّ الطَّ
حيث نلاحظ �أنّه كلما زادت قيم �س تتناق�ص قيم ق )�س(.  

مثال  )3(

�إذّا كان ق)�س( = 3�س جد ما يلي:
مثل الاقتران بيانيًّا.  	)1
جد المجال والمدى. 	)2

هل الاقتران متزايد �أم متناق�ص. 	)3
ادي. جد المقطع ال�صَّ 	)4

)2(تدريب

المعادلة الآ�سية:
�إنّ المعادلة الأ�سّية هي معادلة يظهر فيها المتغّري ب�صورة �أ�س وحلها يعني �إيجاد قيم المتغّري فيها علما 

بانّ حل المعادلة الأ�سية يعتمد على جعل الأ�سّا�سات مت�ساوية لكيّ ن�ستطيع م�ساواة الأ�سّ�س.
ثل معادلة �أ�سّية؛ لأنّ المتغّري �س جاء على �صورة �أ�س بينما 3�س = 27  مثلا:   26�س  = 36 هذه تُم

ثل معادلة �أ�سّية؛ لأن المتغير لم ي�أت ب�صورة �أ�س . لا تُم
ولحل المعادلة الأ�سية يمكن ا�ستخدام التعميم التالي 

�إذا كانت  �أق)�س(   = �أهـ)�س(
ف�إن ق)�س( = هـ )�س(     حيث �أ ≠ 0

وهذا يعني �أنه �إذا كانت الأ�سا�سات مت�ساوية تت�ساوى الأ�س�س 
�أما كحالة خا�صة �إذا كانت المعادلة الأ�سية = 1 فان هذا يعني �أن الأ�س = 0

وبعد �أن تعرّفنا عزيزيّ الطّالب على الاقتران الأ�سّي والتمثيل البيانّي للاقتران الأ�سّي وخ�صائ�صه
�سنتعرّف الآن على المعادلة الأ�سّية.
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حل المعادلة 
2�س = 16   

حل المعادلة 
3 �س-3 = 27 

)4( 

)5( 

مثال 

مثال 

حللنا العدد 16 لنحاول كتابته على �شكل 2 قوة عدد حيث �أ�صبحت ال 16 = 42 
2�س = 42

�إذّن �أ�صبحت الأ�سّا�سات مت�ساوية 
�إذّن ن�ساوي الأ�سّ�س فت�صبح

�س = 4 

3 �س– 3 = 33 لاحظ �أنّنا كتبنا ال 27 على �شكل 3 �أ�س 3
وبما �أنّ الأ�سّا�سيات مت�ساوية �إذّن تت�ساوى الأ�سّ�س

في�صبح 
�س–3 = 3، ثمّ نحل المعادلة حيث ن�ضيف +3 للطرفين 

فت�صبح 
�س = 6

الحل

الحل
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حل المعادلة    7�س2 -�س  = 67
مثال  )6(

بما �أنّ الأ�سّا�سات مت�ساوية ن�ساوي الأ�سّ�س في�صبح:
�س2 – �س = 6

�س2 – �س – 6 = 0
وبالتحليل ينتج 

)�س-3( )�س+2( = 0
ومنه :

�أمّا �س-3 = 0
وبالتّالي �س= 3
�أو �س+2 =0 
�إذّن �س = -2

الحل

حل كلّ معادلة من المعادلات التَّالية:
)2(3�س = 64

)5( �س2 – �س = 1

)3(تدريب

وبذلك عزيزيّ الطّالب نكون قدْ و�صلنا �إلى نهاية المو�ضوع حيث �سنتناول في المو�ضوع القادم 
اللوغاريتمات وكيفيّة ح�سابها وعلاقتها بالأ�سّ�س.

لب حيث �س:عدد الوحدات  عر – الطَّ ثل معادلة ال�سَّ �إذّا كانت ع = 500 – 0.5 ×  (2(0.004 �س  تُم
المبيعة من �سلعة ما، ع : ال�سّعر بالدينار للوحدة الواحدة، جدْ عدد الوحدات المبيعة �إذّا كان ال�سعر 

492 دينارا .

1إثراء 
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الموضوع 
اللوغاريتماتالثاني

الب �س��نتناولُ في هذا الدّر�س مو�ض��وعًا جديدًا وهو اللوغاريتمات، ولكن قبل �أنّ    عزيزيّ الطَّ
نتعرّفَ معًا على مفهوم اللوغاريتم �سنتعرّف عن اللوغاريتمات خارج جدران المدر�سة.

��اد�س ع�شر وذلك بهدف تب�سيط العمليات الح�سابيّة المعُقدة،  تّم اختراع اللوغاريتم في القرن ال�سَّ
عيد الح�سابي �أو العقلي وت�ستخدمُ  ولكن رغم تطور الحوا�سيب مازالت التقنيّة ت�ستخدمُ �سواء على ال�صَّ
اللوغاريتم��ات في العدي��د من المجالات، فمثلا ت�س��تخدم في مقيا�س رختر لر�ص��د ال��زّلازل كما �أنّ 
دماغ الإن�س��ان يعم��لُ بطريقةٍ لوغارتميّة لجميع الحوا�س كما ت�س��تخدم اللوغاريتمات لت�س��هيل قراءة 
الأعداد الكبيرة بالإ�ض��افة �إلى ا�ستخدامِها في مقيا�س درجة الحمو�ضة والعديد من المجالات في مجال 

الجيولوجيا وغيرها .

والآن لنتعرّفُ على اللوغاريتمات والعلاقة بين الأ�سّ�س واللوغاريتمات.
تعلّمت عزيزيّ الطّالب �أنّ 32 = 8 ،  23 =9  ويمكنّنا عزيزيّ الطّالب التعبير عن ذلك بال�صورة 

اللوغاريتمية كما يلي :
اللوغاريتمية  بال�صورة  �أردنا كتابتها  الأ�سّية، و�إذّا  ال�صورة  تُ�سمى  ف�إنّ هذه  عندما نكتب 32 = 8 

 3 = 8 
2
تكتب هكذا  لـو

2 = 9 
3
و�إذا �أردنا �أن نعبر عن ال�صورة الأ�سّية 23 = 9    ف�إنّها تُكتب كما يلي: لـو
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عّرب عن كلّ مّما يلي بال�صورة اللوغارتمية: 
16 = 4)2( 	)1
 1 = 0)5( 	)2

1
9  =  2- )3( 	)3
100 = 2)10( 	)4

مثال  )1(

 16 = 4  42 = 16    لتحويلها �إلى ال�صورة اللوغارتمية و�ضعنا ال 16 
2
لـو 	)1(

داخل اللوغاريتم 2 �أ�سا�س للوغاريتم وبعد الم�ساواة و�ضعنا الأ�س.             
 1 = 0  ا�ستخدمنا قاعدة �أنّ لوغاريتم العدد 1 = �صفر دائما.

5
)2(	 لـو

1 = -2  ا�ستخدمنا قانون �أنّ الق�سمة تُ�صبح طرح فت�صبح الم��سألة
9  

3
)3(	 لـو

2- = 2 – 0 = 9 
3
3 1 – لـو

	 لـو
)4(	 لـو 100 =2 لاحظ هنا �أنّ �أ�سا�س اللوغاريتم يعتبر 10 في حالة عدم وجود �أ�سا�س.

الحل

عّرب عن ما يلي بال�صورة اللوغاريتمية :
                                    9 = 2) 3( 	)1

  125 = 3)5( 	)2
64 = 6)2( 	)3

)1(تدريب
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عبر عن ما يلي بال�صورة الأ�سية:
6 = 64 

2
لـو

لو 0.001= -3
 1 =7 

7
لـو

3
2   = 8 

4
لـو

مثال  )2(

الأ�سّية  ورة  لل�صّ �أ�سا�س   )2( العدد  وهو  للوغاريتم  الأ�سّا�س  و�ضعنا    64  =  6  2
وهو  اللوغاريتم  داخل  ما  وو�ضعنا  الأ�سّية  ورة  لل�صّ �أ�س   )6( العدد  وهو  اللوغارتم  ناتج  وو�ضعنا 

ورة الأ�سّية. العدد )64( كنتيجة لل�صّ
ورة  10 - 3 =  0,001 و�ضعنا الأ�سّا�س للوغاريتم وهو العدد )10( �أ�سا�س لل�صّ
ورة الأ�سّيـــة وو�ضعنا مــا داخـــل اللوغارتم وهو العدد  الأ�سّية وو�ضعنــا ناتج اللوغـــارتم �أ�س لل�صّ

ورة الأ�سّية. )0.001( كنتيجة لل�صّ
ورة الأ�سّية وو�ضعنا  17 = 7  و�ضعنا الأ�سّا�س للوغاريتم وهو العدد 7 �أ�سا�س لل�صّ
العدد  7  اللوغارتم  وهو  داخل  ما  الأ�سّية وو�ضعنا  ورة  لل�صّ �أ�س   )1( العدد  اللوغارتم وهو  ناتج 

ورة الأ�سّية. كنتيجة لل�صّ

ورة الأ�سّية وو�ضعنا  3 4  = 8  و�ضعنا الأ�سّا�س للوغاريتم وهو العدد 4 �أ�سا�س لل�صّ
2

ورة الأ�سّية وو�ضعنا ما داخل اللوغارتم وهو العدد )8(  ( �أ�س لل�صّ 3
2 ناتج اللوغارتم وهو العدد)

ورة الأ�سّية. كنتيجة لل�صّ

الحل
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جد قيمة ما يلي:
27 

3
 8 ،  لو 100 ،  لـو

2
لـو

مثال  )3(

 8   = 3  لأنّ العدد )2( وهو �أ�سا�س اللوغارتم ن�ضربه في نف�سه )3( مرّات ليعطي) 8(.
2
لـو

لو 100= 2 لأنّ  العدد )10( وهو �أ�سا�س اللوغارتم ن�ضربه في نف�سه مرّتين ليعطي)100(.
 27 = 3  لأنّ  العدد )3( وهو �أ�سا�س اللوغارتم ن�ضربه في نف�سه )3( مرّات ليعطي )27(.

3
لـو

الحل

ورة الأ�سّية: عّرب عن ما يلي بال�صّ
                                    2 = 4 

2
لـو 	)1

لو 0.01= -2   	)2
1 =8 

8
لـو 	)3

 3 = 8 
2
لـو 	)4

)2 (تدريب

دعونا نتعرّف على قوانين اللوغاريتمات والتي تُ�ستخدم في التّب�سيط لي�سهل علينا الح�ساب:

 القانون )1(

�إذا كان )�أ( عددًا حقيقيًّا موجبًا، و �أ ≠ 1، ف�إن:
1 = �صفرًا

�أ 
)1(  لـو 

 �أ = 1
�أ

)2(  لـو 
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القانون )2(
�إذا كان )�أ( عددًا حقيقيًّا موجبًا، و �أ ≠ 1، ف�إن:

 �أن = ن
�أ

لـو 

 0 =  1 
7
لـو

1 =  5 
5
لـو

 4 =  46 
6
لـو

 27 لاحظ �إذّا كان داخل اللوغارتم �ضرب تتحول �إلى جمع
3
 9 + لـو

3
 )9 × 27( = لـو

3
 لـو

 5 = 3 + 2 =

)4( 

)5( 

)6( 

مثال 

مثال 

مثال 

القانون )3(
�إذّا كانت �أ، ب، جـ  �أعدادًا حقيقيةً موجبةً، و جـ ≠ 1، ف�إن:

  ب
  �أ + لـو جـ

لـوجـ )�أ × ب( =  لـو جـ

القانون )4(
�إذا كانت �أ، ب، جـ  �أعدادًا حقيقيةً موجبةً، و جـ ≠ 1، ف�إن:

( = لـوجـ �أ - لوجـ ب �أ
ب لـوجـ )
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 64 = 1-6 = -5   لاحظ �إذّا كان داخل اللوغارتم ق�سمة تتحول �إلى طرح.
2
 2 – لـو

2
2 = لـو

64  
2
 لـو

25 =5 × 5 = 32 
2
 )32 (5  = 5  × لـو

2
لـو

 2 = 9 
3
 5 = لـو

3
 9 × لـو

5
 لـو

 625 
4
 جدْ قيمة كل مّما يلي: لـو

) 1
27 ( 

3
لـو

 1 + لو 1000
25
لـو

   هـ2	  
لـو هـ

)7( 

)8( 

)9( 

)10( 

مثال 

مثال 

مثال 

مثال 

القانون )5(
�إذا كان �أ، ب عددين حقيقيين موجبين، و ب ≠ 1، و)ن( عددًا حقيقيًّا، ف�إن:

 �أ
ب
)�أ(ن = ن لـو 

ب 
لـو 

القانون )6(
�إذا كانت �أ، ب، جـ �أعدادًا حقيقيين موجبةً، و ب ≠ 1، و جـ ≠ 1، ف�إن:

�أ
جـ
ب = لـو 

جـ
�أ × لـو 

ب
لـو 
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الحل
 625 = 4 لان 5 �إذّا �ضربناها 4 مرّات ت�صبح 625

5
لـو

 27 = 0 – 3 = -3  حوّلنا الق�سمة داخل اللوغاريتم �إلى طرح ثمّ 
3
 1 – لـو

3
( = لـو 1

27 ( 
3
لـو

ح�سبنا ناتج كلّ لوغاريتم
 لو25 1 + لو 1000   = 0 + 3 = 3 

   هـ = 2 ا�ستخدمنا القانون )5( �أوّلَا حيث �أخرجنا الأ�س خارج اللوغاريتم ثمّ 
   هـ2 = 2 لـو هـ

لـو هـ
القانون)1(.

في  �سنتناولُ  حيثُ  اللوغاريتمات  مو�ضوع  نهاية  �إلى  و�صلنا  قدْ  نكونُ  الب  الطَّ عزيزيّ  وبذلك 
المو�ضوعِ القادمِ الاقترانَ اللوغارتمي وخ�صائ�صه .

جدْ ناتج ما يلي:
                      )625 × 25( 5

لـو
25 

5
( × لـو10 × لـو 27

81 ( 
3
لـو

                         3 
6
 2 + لـو

6
لـو

 لـو60 – لـو 6                           

)3(تدريب

�إذّا كانت قوّة الأب�صار المحددة )ل( لتل�سكوب طول قطر عد�سته ق تعطى بالعلاقة:
ل = 8.8 + 1.5 لـو ق ، جدْ قيمة قوّة الأب�صار المحدّدة لتل�سكوب طول قطر عد�سته 100�سم .

2إثراء 
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الموضوع 
الاقتران اللوغارتمي وخصائصهالثالث

��ابق كيفيّة ح�ساب اللوغاريتمات وتب�سيطها با�ستخدام  الب تعلّمنا في المو�ض��وع ال�سَّ عزيزيّ الطَّ
قوانين اللوغاريتمات واليوم �سنتناول مو�ضوعا جديدًا مرتبطًا باللوغاريتمات وهو الاقتران اللوغارتمي 
الب كيفيّة تمثيل الاقتران اللوغارتمي بيانيًا  وخ�ص��ائ�ص الاقتران اللوغارتمي حيثُ �س��تتعلّم عزيزيّ الطَّ

ا ا�ستق�صاء خ�صائ�صه. و�أي�ضً

ل )�س( اقترانًا لوغاريتميًّا �إذّا : ي�سمى الاقتران ق )�س( = 
كان ل )�س( = بق)�س(، حيث ب ≠ 1، ب < 0

لنتعرّفُ على الاقتران اللوغارتمي

�إنّ الاقترانات التاّلية هي اقترانات لوغارتمية:
�س   اقتران لوغاريتمي لأن   ب = 2  ،  ب ≠ 1 ، ب < 0،   �س = 2ق )�س(

2
ق)�س( = لـو 	)1

 )�س + 1(   اقتران لوغاريتمي؛ لأن  ب= 3    ، ب ≠ 1 ، ب < 0،  �س+1 = 3هـ )�س(  
3
هـ )�س( = لـو 	)2

ل )�س(  = لـو )2 �س – 1(   اقتران لوغاريتمي؛ لأن ب = 10 ، ب ≠ 1 ، ب < 0 ، 2�س -1 = 10ل)�س( 	)3

مثال  )1(
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)2( 

)3( 

مثال 

مثال 

ثل اقترانات لوغارتميَة الاقترانات التّالية فهيّ لا تُم
ق)�س( = 2�س    هو اقتران �أ�سّي  	)1

ك )�س( = �س + 1     هو اقتران خطيّ  	)2

 �س
2
�إذّا كان ق)�س( = لـو

) 1
2 جدْ: ق )1(، ق )8(، ق)

الحل
 1 = 0                   عوّ�ضنا العدد )1( مكان �س داخل الاقتران ثمّ 

2
ق)1( = لـو

ا�ستخدمنا قانون 1)�ص 11( لح�ساب الجواب. 
 8 = 3                 عوّ�ضنا العدد 8 مكان �س داخل الاقتران ثمّ ح�سبنا

2
ق)8( = لـو

(   مكان �س داخل الاقتران ثمّ ا�ستخدمنا  1
2  2     عوّ�ضنا العدد) 

2
 1 – لـو

2
(  =  لـو 1

2 ق )
قانون 4 )�ص 11(

 1- = 1 – 0 =

 �س جدْ
3
 �إذّا كان ق)�س( = لـو

) 1
3 ق)1( ، ق) 43 (  ، ق  )

)1(تدريب
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مثال  )4(

 �س جد ما يلي: 
2
إذا كان ق)�س( = لـو

1( مثّل الاقتران بيانيًّا.
2( جدْ المجال والمدى.

3( هلْ الاقتران مُتزايدا �أم متناق�صا.
4( جدْ المقطع ال�سّيني.

الحل
للتمثيل البيانّي نختار مجموعة من قيم �س بحيث تكون قوى للأ�سا�س )2(مثلا:

8 ، 4 ، 2 ، 1 ، 
1
2   ، 1

4   ، 1
8 �س = 

ثمّ نجدُّ قيم ق)�س( للقيم المخُتارة على النحو التّالي:
1  في الاقتران مكان �س ثمّ 

8 عوّ�ضنا قيمة �س =  ( = لو2 1 – لو2 8	 1
8 ( 2

( = لـو 1
8 ق )

ح�سبنا الجواب
 3- = 3 – 0 =

1  في الاقتران مكان �س ثمّ 
4 عوّ�ضنا قيمة �س =  	4 2

2 1 – لـو
( = لـو 1

4 ( 2
( = لـو 1

4 ق )
ح�سبنا الجواب

2- = 2– 0 =
 في الاقتران مكان �س ثمّ 

1
2 عوّ�ضنا قيمة �س =  	2 2

2 1 – لـو
( = لـو 1

2 ( 2
( = لـو 1

2 ق )
ح�سبنا الجواب            

1- = 1– 0 =
عوّ�ضنا قيمة �س =1 في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب 		 0 = 1 2

ق )1( = لـو
عوّ�ضنا قيمة �س = 2 في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب 		 1 = 2 

2
ق )2( = لـو

عوّ�ضنا قيمة �س = 4 في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب 		 2 = 4 
2
ق )4( = لـو

عوّ�ضنا قيمة �س = 8  في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب 		 3 = 8 2
ق )8( = لـو
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1�س
8

1
4

1
21248

0123-1-2-3ق )�س( 

ّ من الجدول ال�سابق للأزواج )�س، �ص(     الآن �سنعين الأزواج على الم�ستوى البياِين
مثال: )1، 0 (، )2، 1(، وهكذا نكمل تعين 

 ن�صل بينها بمنحنى �أَمل�س كما يلي: كل النقاط ثمَّ
مجال الاقتران هو مجموعة الأعداد الحقيقةَ الموجبة.

 المدى هو مجموعة الأعداد الحقيقيِّة الاقتران متزايد
الب �أن الاقتران يقطع محور  نلاحظ عزيزي الطَّ

ينات عِند �س = 1 ال�سِّ

3 �س ثمّ ا�ستق�ص خ�صائ�صه 
ار�سم منحنى الاقتران التَّالي: ق)�س( = لـو

��سأقدم لك م�ساعدة 
خذْ قِيم �س التالية :1، 3، 9،

)2(تدريب

وبذلك نكونُ قدْ و�صلنا �إلى نهاية الوحدة الأولى حيثُ �سيكون مو�ضوع وحدتنا القادمة المتتاليات 
والمت�سل�سلات.

�إذّا علمت �أنّ عدد البكتيريا )ع( بعد )ن( �ساعة من بدء الانق�سام يعطى بالعلاقة 
ع)ن(= 3.6ن +1 

اح�سبْ عدد البكتيريا بعد )8( �ساعات. 	)1
بعد كم �ساعة ي�صبحُ عدد البكتيريا عن )3000(. 	)2

3إثراء 

�س
2
ق )�س( = لـو

نُ قيم �س، وقيم  ق)�س(، التي ح�سبناها كالتَّالي، و�ضعنا  الب نن�شئ جدولًا يت�ضمَّ الآن عزيزي الطَّ
مقابل �س قيم �س ومقابل ق)�س( ناتج تعوي�ض كل قيمة من قيم ) �س(  من الخطوة ال�سابقة:
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الموضوع 
المتتالية والمتسلسلة الرابع

�أراد رجلٌ �أنّ يحفرَ بئرًا ف�إذّا كانت تكلفة حفر المتر الأوّل )5( دنانير وتكلفة المتر الثَّاّني )7( 
ابع )11( دينارًا وهكّذا ... دنانير وتكلفة حفر المتر الثَّالث 9 دنانير والمتر الرَّ

ثلُ متتالية : الب ُمي هذا المثال عزيزيّ الطَّ
1234المتر

57911التَّكلفة 

ثلُ مجال هذه المتتالية  رُتبة المتر ُمي
ثل المدى.  والتكلفة تُم

كنّنا �أنّ نعرّفَ المتتالية كالآتي: لذلك ُمي

المتتالية: هي اقتران مجاله مجموعة الأعداد ال�صحيحة الموجبة )ت�سمى في هذه الحالة متتالية غير 
منتهيّة( �أو مجموعة جزئيّة من مجموعة الأعداد ال�صحيحة الموجبة ب�صورة }1، 2، 3، 000، ن{ 

)ت�سمى في هذه الحالة متتالية منتهية(.

وبما �أن المتتالية هي اقتران، ف�إن لكل عدد �صحيح موجب )ن( �صورة واحدة فقط في المدى هي 
حن كما في الجدول الآتي:

1234نرتبة الحد
57911ح نقيمة الحد
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مثال  )1(

في المتتالية: 5، 10، 15، 20، 25، 30، 35:
ما قيمة: ح1، ح2، ح3؟	 	)1

2(  ما رتبة الحد الذي قيمته 20؟
ما مجال الاقتران الدال على هذه المتتالية؟ 	)3
4(  ما مدى الاقتران الدال على هذه المتتالية؟

الحل
تُقارَن المتتالية:  5 ،10 ،15 ، 20 , 25 ،30 ،35 بالمتتالية:  ح1،ح2،ح3، ح4،ح5،ح6،ح7،

فنح�صل على:
ح2= يُقابله العدد 10
ح5= يُقابله العدد  25
ح6 = يُقابله  العدد 30

ابع في المتتاليةِ. رتبة الحد )20( هي)4(؛ لأنّ ترتيب الحد )20( هو الرَّ
مجال الاقتران الدال على المتتالية هو: }1، 2، 3، 4، 5، 6، 7{.

مدى الاقتران الدال على المتتالية هو: }5، 10، 15، 20، 25، 30، 35{.

في المتتالية 1، 3، 6، 10، 15، 21، 28، 000
ما قيمة ح2، ح4؟ 

ما رتبة الحد الذي قيمته 28 ؟

)1(تدريب
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مثال  )2(

جدْ الحد العام للمتتالية :2 ، 4، 6، 8، 10، 0000

الحل
لاحظ �أنّه يمكنّنا �إعادة كتابة المتتالية كالتّالي:

2 = 1 × 2
4 = 2 × 2
6 = 3 × 2
8 = 4 × 2

10 = 5 × 2
 نلاحظ �أنّ العدد )2( و�إ�شارة ال�ضرب يتكرران في كل حد و�أن الذي يتغير هي الأعداد ) 1، 2, 

اد�س �سيكون )12( وهكّذا  3،4 ،5(   وبالتّالي لو �أردنا �أنْ نعرّفَ الحد ال�سَّ
وبالتّالي �سيكون الحد العام حن  =  2ن 

جدْ الحد العام للمتتالية: 5، 15، 20، 25، 30 ...
)2(تدريب

لإيجاد حدود المتتالية، يجب التعوي�ض في قاعدة الحد العام:

1    لإيجاد الحدّ الأول نعو�ض )1( مكان )ن( في قاعدة الحد العام.	
2   =  1

1 + 2)1( ح1 = 

مثال  )3(

 
ن

ن2 + 1 اكتب الحدود الخم�سة الأولى للمتتالية التي حدها العام: حن = 

الحل
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اكتبْ الحدود الخم�سة الأولى للمتتالية التي حدها العام حن= 5ن-1
)3(تدريب

لنتنقل عزيزيّ الطّالب �إلى مفهوم المت�سل�سلة

المت�سل�سلة 
تن��شأ المت�سل�سلة من و�ضع �إ�شارة + بدل الفا�صلة فين��شأ مت�سل�سلة منتهيّة �أو غير منتهيّة على �سبيل 
المثال �أنّ المت�سل�سلة: 1 +3+5+7 +.... هي المت�سل�سلة المرتبطة بالمتتالية: 1، 3 ، 5 ، 7 ، ...

ويمكن التَّعبير عن المت�سل�سلة با�ستخدام رمز المجموع.

2           لإيجاد الحدّ الثَّاني نعو�ض )2( مكان )ن( في قاعدة الحد العام.
5   =

  
2

1 + 2)2( ح2 =  

3           لإيجاد الحدّ الثَّالث نعو�ض )3 ( مكان )ن( في قاعدة الحد العام.
10   =

  
3

1 + 2)3( ح3 = 

ابع نعو�ض )4( مكان )ن( في قاعدة الحد العام. 4           لإيجاد الحدّ الرَّ
17   =

 
4

1 + 2)4( ح4 =  

لإيجاد الحدّ الخام�س  نعو�ض )5( مكان )ن( في قاعدة الحد العام.
          

5
26  =

  
5

1 + 2)5( ح 5 = 

وبالتّالي ت�صبح المتتالية   
5

26  ,
 

4
17  ,

 
3

10  ،
 

2
5  ،

 
1
2
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مثال  )4(

ا�ستخدم رمز المجموع    للتعبير عن المت�سل�سلة المرتبطة بالمتتالية: 2 ,5 ,10 ,17 , 26 ,37

الحل
لاحظ �أنّ عدد حدودها �ستّة حدود    �إذن  ن = 6

�أولًا نجدُّ الحد العام للمتتالية: 
2 = 1 + 2 	)1(
5 = 1 + 2 	)2(

10 = 1+ 2 	)3(
نلاحظُ �أنّ الأ�س 2 والعدد واحد ثابتين وبذلك يكون الحد العام حن = ن2 + 1 

فت�صبح المت�سل�سلة با�ستخدام رمز المجموع كالتالي:

 )ن2 +1(
6

ن = 1 

ا�ستخدم رمز المجموع  للتعبير عن المت�سل�سلتين الآتيتين:
18 + 15+ 12+ 9+ 6 + 3 		)1

14 - 12 + 10 - 8 + 6 - 4+ 2- 		)2

)4(تدريب

مثال  )5(

عبِّر عن المت�سل�سلة التّالية:

)4- ن( بكتابة حدودها.
5

ن = 1 
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الحل

كتابة حدود المت�سل�سلة يعني �إيجاد مفكوك   :

)4-ن( = )4-1( + )4-2( + )4-3( + )4-4( + )4-5( عوّ�ضنا مكان ن �أوّل مرة 
5

ن = 1 

العدد)1( ثمّ العدد )2( ثم العدد )3( ثمّ العدد)4( ثم العدد )5(  توقّفنا عند العدد )5(
 = 3 + 2 + 1 + 0 + -1 ؛ لأنّ عدد الحدود ) 5(.

عّرب عن المت�سل�سلة التَّالية  بكتابة حدودها 

		 )3ن(
4

ن = 1 
  )1

		 )3ن(
∞

ن = 1 
  )2

)5(تدريب

الب من مفهوميّ المتتالية والمت�سل�سلة حيثُ �سنطرحُ عليك في  وبذلك نكونُ انتهينا عزيزيّ الطَّ
المو�ضوعِ التالي المتتالية والمت�سل�سلة الح�سابيّة.

)Timss( ولية للريا�ضيات والعلوم ف الثَّامن الأردنّ في الدّرا�سة الدَّ مثل طلبة ال�صَّ
في الأعوام 1999م ، 2003 م ، 2007 م 

را�سة مرّة رابعة؟ نة التي �شارك فيها الأردنّ في هذه الدَّ هل ت�ستطيع تحديد ال�سَّ 	)1
	�إذا ا�ستمرت م�شاركة الأردنّ في هذه الدّرا�سة، ففي �أي �سنة �ستعقد الدرا�سة مرّة عا�شرة؟ )2

4إثراء 
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الموضوع 
المتتالية الحسابية ومجموع الخامس

المتسلسلة الحسابية 

الب مفهوم المتتالية والمت�سل�سلة �سنعر�ضُ عليكم مفهومًا  بعد �أنْ ا�ستعر�ضنا عليك عزيزيّ الطَّ
جديدًا وهو مفهوم المتتالية الح�سابيّة ومجموع المتتالية الح�سابيّة 

ت�أمل ال�شكل التالي ثم �أجب عن الأ�سئلة التي تليه:

1( كم عدد �أعواد الثقاب التي تم ا�ستخدامها ل�صنع الأ�شكال )1( )2( )3(.
2( ار�سم الأ�شكال )4(، )5( ثم اكتب عدد الأعواد التي ا�ستخدمتها في كل �شكل.

3( كم عود ثقاب �سليزمك ل�صنع ال�شكل رقم 10 )ثم اجب دون ر�سم(.

)1()2()3(

المتتالية الح�سابية:
هي متتالية يكون الفرق بين كل حد فيها )حن( والحد ال�سابق له مبا�شرة )ح ن-1 ( مقدارًا ثابتًا 
ي�سمى �أ�سا�س المتتالية، ويرمز �إليه بالرمز )د(، ويرمز �إلى الحد الأول فيها بالرمز )�أ(. فالمتتالية 

الح�سابية هي: �أ ، �أ + د، �أ + 2د، �أ + 3د،000 .
بكلمات �أخرى هي المتتالية التي يكون فيها الحــدّ الثَّاني – الحدّ الأول  = د

والحدّ الثَّالث – الحــدّ الثَّاني = د 
ابـع – الحدّ الثَّالث = د  والحدّ الرَّ

حيث د ثابت يمثل �أ�سا�س المتتالية الح�سابية 

فُ علَى مَفهُومِ الْمُتتالِيةِ الح�سابِيَّةِ لِنتعرَّ
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مثال  )1(

ها متتالية ح�سابيّة: �أي مّما يلي نعدُّ
 11 ، 9 ، 7 ، 5 ، 3 ،  1 		 )1

 000 , 32 , 16 , 8 , 4 , 2 	 )2

الحل

في المتتالية الأولى 
حـــا�صل طـــــرح الحدّين الثَّــاني والأوّل  =   1-3 = 2
وحــــا�صل طرح الحدّين الثَّالث والثَّـــاني  =  3-5 = 2

ابــع والثَّالث  =   7 - 5 = 2	 وحــــا�صل طرح الحدّين الرَّ
ابع   =   9 - 7 = 2	  وحـــا�صل طرح الحدّين الخام�س والرَّ

اد�س والخام�س  =  11 - 9 = 2  وحا�صل طرح الحدين ال�سَّ
وبالتالي ف�إنّ حا�صل طرح كلّ حدّين متتاليين ي�ساوي مقدارًا ثابتًا 

ط لكي تعد المتتالية ح�سابيّة = 2   وهو ال�شَّر
في المتتالية الثانية : حا�صل طرح الحدّين الثّاني والأوّل   2-4=2

وحا�صل طرح الحدين الثالث والثاني = 4-8 = 4
وبالتالي ف�إنّ حا�صل طرح كل حدّين متتاليين لا ي�ساوي مقدارًا ثابتًا فهي لي�ست ح�سابيّة.

�إذّا فر�ضنا ب�أن الحدّ الأوّل للمتتالية الح�سابية 
العام  بالتالي يكون قانون الحدّ  المتتالية )د ( ، و�أن رتبة الحد )ن(،  �أ�سا�س  )�أ (، و�أنّ  ي�ساوي 

للمتتالية الح�سابيّة هو:
حن = �أ + ) ن-1 ( × د

حيثُ د ثابت يمثلُ �أ�سا�س المتتالية الح�سابيّة .
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مثال  )2(

 بّني �أنّ المتتالية التالية ح�سابيّة ثمّ جدْ حدّها العام
... ،52 ،42 ،32 ،22 ،12

الحل
بداية نطرح 12-22 = 10

10 = 22 – 32
42-32 =10 نلاحظ �أنّ الفرق بين كلّ حدّين متتاليين ي�ساوي مقدارًا ثابتًا = 10

�إذن لدينا متتالية �أ�سا�سها د = 10
وحدها الأوّل   �أ = 12 

وبالتعوي�ض في معادلة الحد العام 
حن = �أ + ) ن-1 ( × د 

حن = 12 + )ن-1( × 10
حن = 12 + 10)ن-10(

حن = 2 + 10 ن 

جدْ الحدّ العام للمتتالية الح�سابيةّ 
000 , 6 , 12, 18 , 24	 

)1(تدريب
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نلاحظ �أنّ لدينا الحدّان الأول والخام�س 
بالتعوي�ض للحدّ الخام�س بمعنى �أنْ نعو�ض مكان )ن( ب 5  في الحدّ العام، 

وتعوي�ض مكان حن  ب )-17( 
ينتج :

حن = �أ + ) ن-1 ( × د 
ح5 = 11 + )5-1( × د

-17 = 11 + 4 د
-17-11 = 4د

-28 = 4د
بالق�سمة على)4( ينتج �أن د = -7
الآن ن�ستطيع كتابة حدود المتتالية 

الحدّ الأوّل   11
الحدّ الثّاني ح2 = 11 + )2-1( × -7= 4، لإيجاد الحدّ الثَّاني

عو�ضنا قيمة �أ =  11و د= -7 والعدد 2 مكان ن  لأنّه الحدّ الثّاني
الحدّ الثَّالث ح3 = 11 + )3-1( × -7= -3، لإيجاد الحدّ الثَّالث

عوّ�ضنا قيمة �أ = 11و د= -7 والعدد 3 مكان ن لأنّه الحد الثالث
ابع الحدّ الرّابع ح4 = 11 + )4-1( × -7= -10، لإيجاد الحدّ الرَّ

ابع  عوّ�ضنا قيمة �أ = 11و د= -7 والعدد 4 مكان ن، لأنّه الحدّ الرَّ
17- ،10- ،3- ،4 ،11

الحل

مثال  )3(

ما الحدود المفقودة في المتتالية الح�سابية 
17- ،... ،... ،... ،11
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لدينا الحد الأول والأخير 
ثل عدد حدود المتتالية  �أن رتبة الحد الأخير تُم

�أ= 1
د= 2 

بتطبيق قانون الحدّ العام للحدّ الأخير 
حن = �أ + ) ن-1 ( × د 
63 = 1 + )ن-1( × 2

63 = 1 + 2 ن – 2 
63 = -1 + 2ن

63+1 = 2ن
 64 = 2ن 

بالق�سمة على 2 ينتج ن = 32 
�إذْن عدد حدود المتتالية 32 حد.

الحل

مثال  )4(

 جد عدد حدود المتتالية 
 63 ...... ،7، 5 ،3 ،1 

أ�سا�سها 6 وحدها الأول 3 ثم جدْ الحدّ الثلاثون. جدْ الحدّ العام للمتتالية الح�سابيةّ التي �
)2(تدريب
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ابِيَّةِ با�ستخدام القانون لَةِ الْحِ�سَ لْ�سِ الِبِ �أَنْ تَجِدَ مَجْمُوعُ الْمُتَ�سَ ويُمكِنُكَ عَزِيزِيّ الطَّ
) ح1 + حن ( ن

2 جن  = 
ثلُ الحدّ الأخير و )ن( عدد الحدود  ثل الحدّ الأوّل كما تعلم وحن تُم حيث ح1 تُم

ورة الأخرى  �أو ال�صّ
) 2 �أ + ) ن- x )1 د ( ن

2 جن  = 
ثل عدد الحدود  حيث ن تُم

�أ الحد الأول
د الأ�سّا�س للمت�سل�سلة  

الحد الأول  �أ = 40 
عدد الحدود ن = 25 

الأ�سّا�س د = 38 -40 = -2 
بالتعوي�ض في القانون 

ن ) 2 �أ + ) ن- 1( × د (
2 جن   = 

)2-× ) 1- 25 ( + 2 × 40(
 
25

2 ج25  = 

)48 – 80( 25
2  =        

400 =        

الحل

مثال  )5(

جد مجموع �أول 25 حدا من المتتالية الح�سابية 
.... + 34 + 36 + 38 + 40
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جد مجموع المت�سل�سلات الح�سابية التالية:
                               100 + ...+ 3 + 2 + 1  )1

  21- + ... + 17 + 19 + 21 )2

)3(تدريب

ت�أمل ال�شكل التالي ثم �أجب عن الأ�سئلة التي تليه:
5إثراء 

وهكذا انتهينا من المتتالية الح�سابية و�إيجاد مجموع المت�سل�سلة الح�سابية و�سنتعرفُ في المو�ضوعِ 
القادم  على المتتالية الهند�سيّة ومجموع المت�سل�سلة الهند�سيّة المنتهيّة وغير المنتهيّة. 

1( كم عدد �أعواد الثقاب التي تم ا�ستخدامها ل�صنع الأ�شكال )1( )2( )3(.
2( ار�سم الأ�شكال )4(، )5( ثم اكتب عدد الأعواد التي ا�ستخدمتها في كل �شكل.

3( كم عود ثقاب �سليزمك ل�صنع ال�شكل رقم 10 )ثم اجب دون ر�سم(.

)1()2()3(
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الموضوع 
المتتالية الهندسيّة ومجموع المتسلسلة السادس

الهندسيّة المنتهيّة وغير المنتهيّة

��ابق عن المتتالية الح�سابيّة ومجموع المت�سل�سلة الح�سابيّة  الب تعلّمت في المو�ض��وع ال�سُّ عزيزيّ الطُّ
و�س��نتعلّم اليوم نوعًا جديدًا من المتتاليات وهي المتتالية الهند�س��يّة المنتهية وغير المنتهية حيثُ �س��تتعلّم 
الب �إيجاد الحد العام لمتتالية هند�سية، و�إيجاد مجموع مت�سل�سلة هند�سية منتهية وغير منتهية. عزيزي الطُّ

يَّةُ ؟ �إِذَنْ مَا هِي الْمُتتالِيةُ الْهَندَ�سِ

المتتالية الهند�سية 
��ابق له مبا�شرة ن�س��بة ثابتة تُ�س��مى �أ�س��ا�س  متتالية تكون فيها الن�س��بة بين كل حد �إلى الحد ال�سُّ

المتتالية، ويُرمزُ �إليها بالرمز ر، ويُرمز �إلى الحد الأول فيها بالرمز �أ. فالمتتالية الهند�سية هي:
�أ، �أر، �أر2، �أر3 ....
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�أي مّما يلي نعدّها متتالية هند�سية:
5- ،5 ،5- ،5 ،5- ،5

 10  ، 8 ، 6 ، 4 ، 2

مثال  )1(

في المتتالية الأولى  	)1
حا�صل ق�سمة الحد الثُّاني على الأول

1-  = 5-
5

وحا�صل ق�سمة الحد الثُّالث على الثُّاني 
1-  = 5

5-
ابع على الثُّالث  وحا�صل ق�سمة  الحد الرُّ

1-  = 5-
5

ابع   وحا�صل ق�سمة  الحد الخام�س على الرُّ
1-  = 5

5-
اد�س على الخام�س   وحا�صل ق�سمة  الحد ال�سُّ

1-  = 5-
5

وبالتالي ف�إنّ حا�صل ق�سمة كلّ حد على الذي ي�سبقه ي�ساوي مقدارًا ثابتًا 
= -1  فهي تمثل متتالية هند�سية  

في المتتالية الثانية  	)2
حا�صل ق�سمة الحد الثّاني على الأول

4 = 2 وحا�صل ق�سمة  الحد الثالث على الثاني 
2

 1.5 = 6
4

ثلُ متتالية هند�سيّة  وبالتّالي فهي لا تُم

الحل
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 �أيُّ المتتاليات التالية هند�سية 
...،  1

8  ، 1
4  ، 1

2  ،1
.... ، 10 ،4 ،2

)1(تدريب

ولإيجاد الحد العام للمتتالية الهند�سية 

�إذّا فر�ضنا ب�أنّ الحد الأول للمتتالية الهند�سية ي�ساوي )�أ (، و�أن �أ�سا�س المتتالية )ر (، و�أنّ رتبة 
الحد )ن (، بالتّالي يكون قانون الحد العام للمتتالية الهند�سيّة هو :

حن = �أ × )ر(ن – 1

جد الحد العام للمتتالية الهند�سية 
... ، 80 ، 40 ، 20 ، 10 ، 5

ثمّ جدْ الحد العا�شر 

مثال  )2(

الحد الأول 5
 2 =  10

5 والأ�سّا�س =  
وبالتعوي�ض في معادلة الحدّ العام 

حن = �أ × )ر(ن– 1  
حن = 5 × ) 2 (ن– 1 

ولإيجاد الحدّ العا�شر نعو�ض ن ب 10
فينتج:

ح10 = 5 × ) 2 (10 – 1
 2560 = 512 × 5 =        

الحل
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جد الحد العام للمتتالية الهند�سية  
اد�س  3، 9، 27، 81 ، ....... ثم جد الحد ال�سُّ

)2(تدريب

ما عدد حدود المتتالية الهند�سية 
 1
625 ،... ،1 ،5 ،25

مثال  )3(

الحد الأول   �أ = 25 
1
5  =   5

25 الأ�سّا�س    ر = 

  1
الحد الأخير حن = 625

بالتعوي�ض في معادلة الحد العام 
حن = �أ × )ر(ن – 1

( ن – 1 1
5 ( 25 =  1

625
(ن-1 1

5 ( = 
1

25 * 625

(ن-1	 1
5 ( = 6) 1

5 (
ن - 1 = 6 

ن = 7	
�إذنْ عدد حدود المتتالية ي�ساوي )7( حدود

الحل
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جد عدد حدود المتتالية الهند�سية التي حدها الأول 2 والثاني 4 وحدها الأخير 512.
)3(تدريب

1  وعدد حدودها 7 
2  جدْ مجموع المت�سل�سلة الهند�سيّة التي حدها الأول 128 و�أ�سا�سها  

مثال  )3(

الحد الأول �أ = 128 
عدد الحدود ن = 8

1
2 الأ�سّا�س  ر = 

بالتعوي�ض في القانون

							      �أ )رن-1(
ر - 1 جن = 

					   
)1 - 7) 1

2 ((128
1 - 1

2
  =     

 					    254 = )128 - 1( 2- =     

الحل

كنك عزيزي الطّالب �إيجاد مجموع المت�سل�سلة الهند�سية با�ستخدام القانون التّالي: ُمي

.      				   جن =
�أ)رن-1(
، ر ≠ 1ر - 1

�أ ن	       ، ر = 1
ثل الحدّ الأول و) ن( عدد الحدود و )ر( تمثلُ �أ�سا�س المت�سل�سلة ثلُ المجموع و) �أ ( تُم حيثُ جن تُم

الب �أنْ تجدَ مجموع المت�سل�سلة الهند�سيّة �إذّا �أردت عزيزيّ الطَّ
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جد مجموع المت�سل�سلة الهند�سية  
... +   1

5  - 1 + 5 – 25

مثال  )3(

1-
5  - = 5-

25 ر =  

1>| 1
5 الآن | - 

وبالتالي يمكن �إيجاد مجموعها 
25

)1-
5 ( - 1

�أ  = 
1 - ر ج = 

125
6  = 5

6 ×25 =

الحل

جدْ مجموع كلّ من المت�سل�سلات  الهند�سيّة التّالية:
، وعدد حدودها 4. 1

3 حدّها الأوّل 81، و�أ�سا�سها  	)1
حدّها الأوّل 4، و�أ�سا�سها 1، وعدد حدودها 50. 	)2

)4(التدريب

�إذّا كانت المت�سل�سلةُ الهند�سية غير منتهية فيمكنّنا 
�أنْ ن�ستخدم القانون التاّلي: 

�أ    حيث: -1> ر> 1
1 - ر جن= 

ا �إذّا كانت| ر| ≤1 ف�إنه يتعذّر علينا �إيجاد المجموع لها. �أمَّ

و�إذّا كانتْ المت�سل�سلة الهند�سيّة غير منتهية 
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جد مجموع المت�سل�سلة 
     ...... + 50 + 100 + 200

)5(التدريب

�إذّا علمت �أن كمية الماء التي ت�ضخ من بئر هي )1 م3 ( في نهاية ال�ساعة الأولى، و) 2 م3( في نهاية 
ال�ساعة الثانية، و )4 م3 ( في نهاية ال�ساعة الثالثة، وهكذا، جد كمية الماء التي �ست�ضخ من البئر بعد 

مرور 8 �ساعات �إذا ا�ستمرت عمليّة ال�ضخ بالنمط نف�سه.

6إثراء 
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ملحق )1(

حلول التدريبات 

تدريب )1(
ميّز الاقترانات الأ�سّية والأ�سّية الطبَّيعية من غيرها فيما يلي:

ق)�س(=  )‎)6�س  لأنّ المتغّري �س جاء ب�صورة �أ�س 	)1
هـ)�س( =    �س2+ 1    لي�س �أ�سّي، لأنّ المتغّري �س لم ي�أت ب�صورة �أ�س 	)2

   �س ≠ 0  لي�س �أ�سّي، لأنّ المتغّري �س لم ي�أت ب�صورة �أ�س
 
1+ �س

�س ل )�س( =  	)3
م )�س( = هـ�س + 1 �أ�سّي طبيعي، لأنّ المتغّري �س جاء في �صورة �أ�س و�أ�سا�سه هـ العدد النيبيري 	)4

تدريب )2(
الب اتبع الخطوات التّالية: للتمثيل البيانّي عزيزيّ الطَّ

• اختر قيما للمتغير �س بحيث ي�سهل ح�ساب قيم الاقتران ق )�س( لها، ولتكن حول العدد �صفر 	
بمعنى �أنّنا �سن�أخذ قيما قبل ال�صفر مثل -1 و -2 و -3 وقيما بعد ال�صفر مثل 1 و 2 و3 ثمّ 

نعو�ضها في الاقتران المعطى ونح�سب النتيجة لنجد قيمة �ص وهي نف�سها ق )�س(.
• جدْ قيم �ص المناظرة لقيم �س المختارة بالتعوي�ض في الاقتران ق.	
• �أن�شئ الجدول التَّالي:	

-3-2-32101�س

279311ق )�س( =
3

1
9

1
27

الاقتران الأ�سّي ور�سم الاقتران الأ�سّي والمعادلة الأ�سّية�أول
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• لاحظ �أنّنا اخترنا قيم �س كما هي في الجدول، ثمَّ �سنعو�ض قيمة �س في الاقتران لتنتج قيمة �ص 	
• مثلا لو �أخذنا �س = 3 �سنعو�ضها في الاقتران فت�صبح �ص= ق)3( = 33 =27   	
•  لو �أخذنا �س = 2 �سنعو�ضها في الاقتران فت�صبح �ص= ق )2( = 23 = 9 وهكذا لكل قيم �س	
• نعيّن النقاط الموجودة في الجدول على الم�ستوى الدّيكارتي ثمّ ن�صل النقاط بخط منحن �أمل�س 	

فت�صبح كما يلي: 
المجال )- ∞، ∞(  

المدى)0، ∞( 
متزايد 

ادي 1 المقطع ال�صَّ

تدريب )3(
حل كلّ معادلة من المعادلات التَّالية:

)2(3�س = 64  كتبنا العدد 64 على �شكل )2(6
)2(3�س = )2(6

بما �أن الأ�سّا�سات )ت( مت�ساوية �إذنْ تت�ساوى الأ�سّ�س 
فينتج 3�س= 6

بالق�سمة على 3 �إذن �س = 2  
)5( �س2 – �س = 1   �س= 0 ، �س = 1
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تدريب )1(
                                    9 = 2) 3(

 9  = 2 و�ضعنا العدد 9 الموجود بعد الم�ساواة داخل اللوغارتم والأ�سا�س 3 ك�أ�سا�س للوغاريتم 
3
لـو

والأ�س جواب للوغاريتم )5(3 = 125                                  
ك�أ�سا�س  اللوغارتم والأ�سّا�س 5  الم�ساواة داخل  بعد  الموجود  العدد 125   125 = 3 و�ضعنا 

5
لـو

للوغاريتم والأ�س جواب للوغاريتم
)2(6= 64 و�ضعنا العدد 64 الموجود بعد الم�ساواة داخل اللوغارتم والأ�سّا�س 2ك�أ�سا�س للوغاريتم 

6 = 64 
2
والأ�س جواب للوغاريتم   لـو

تدريب )2(
ورة الأ�سّية  ور الأ�سّية  22  = 4  و�ضعنا �أ�سا�س اللوغارتم2 ك�أ�سا�س لل�صّ  4 = 2   بال�صّ

2
لـو

وناتج اللوغارتم ) 2( ك�أ�س لل�صورة الأ�سّية وداخل اللوغارتم )4( هو نتيجة  ال�صورة الأ�سّية.

ورة   لو 0.01= -2    بال�صور الأ�سّية 10-2 = 0.01و�ضعنا �أ�سا�س اللوغارتم 10 ك�أ�سا�س لل�صّ
الأ�سّية وناتج اللوغارتم - 2 ك�أ�س لل�صورة الأ�سّية وداخل اللوغارتم 0.01هو نتيجة  ال�صورة الأ�سّية. 

وناتج  الأ�سّية  لل�صورة  ك�أ�سا�س  اللوغارتم 8  �أ�سا�س  الأ�سّية 18 = 8 و�ضعنا  بال�صور     1 =8 
8
لـو  

اللوغارتم 1 ك�أ�س لل�صورة الأ�سّية وداخل اللوغاريتم  8 هو نتيجة  ال�صورة الأ�سّية.

 8 =3    بال�صور الأ�سية    32 = 8  و�ضعنا �أ�سا�س اللوغارتم 2 ك�أ�سا�س لل�صورة الأ�سية 
2
لـو

ورة الأ�سّية  وناتج اللوغاريتم 3 ك�أ�س لل�صورة الأ�سّية وداخل اللوغاريتم  8 هو نتيجة  ال�صّ

اللوغاريتماتثانياً
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تدريب )3(
 625 = 2 + 4 = 6   حوّلنا ال�ضرب داخل اللوغارتم �إلى جمع

5
 25 + لـو

5
) 25 × 625( = لـو

5
لـو

داخل  الق�سمة  حوّلنا     =  25 لو   ×1×  )81  
3
لـو  -  27  

3
)لـو   =  25 لو   × لو10   ×27

81 3
لـو

اللوغاريتم �إلى طرح 
)3 - 4( ×1×   لو25  = - لو25

 6 =1            حوّلنا الجمع �إلى �ضرب 
6
 ) 2×3 (  = لـو

6
 3   =  لـو

6
 2 + لـو

6
لـو

60  = لو 10 = 1                   حوّلنا الطرح �إلى ق�سمة
6 لو60 – لو 6   =    لو 

تدريب )1(
 1 = 0 قاعدة دائما لوغاريتم العدد 1 ي�ساوي �صفر 

3
لـو

 43 =  4 لو33 = 4  الأ�س خارج اللوغارتم ثمّ قاعدة 1 من قوانين اللوغاريتمات
3
 لـو

 3  = 0 – 1 = -1                   الق�سمة حوّلت �إلى طرح 
3
 1 - لـو

3
1 =  لـو

3  
3
 لـو

تدريب )2(
الحل: للتمثيل البيانّي نختار مجموعة من قيم �س بحيث تكون قوى للأ�سا�س 3 مثلا:

27 ، 9 ، 3 ، 1 ، 1
3   ،   1

9   ،  1
27 �س = 

ثمّ نجد قيم ق)�س( للقيم المختارة على النَّحو التالي:
1 في الاقتران مكان �س ثمّ 

27  27 عوّ�ضنا قيمة �س = 
3
 1 – لـو

3
1 ( = لـو

27 ( 
3
1 ( = لـو

27 ق )
ح�سبنا الجواب = 0 – 3 = -3 

1 في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب
9  9 عوّ�ضنا قيمة �س = 

3
 1 – لـو

3
( = لـو 1

9 (
3
1 ( = لـو

9 ق )
2- = 2– 0 =

الاقتران اللوغارتمي وخ�صائ�صهثالثاً
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1 في الاقتران مكان �س ثمّ 
3  3          عّو�ضنا قيمة �س = 

3
 1 – لـو

3
( = لـو 1

3 ( = لو3) 1
3 ق )

ح�سبنا الجواب.           
1- = 1– 0 =

 1 = 0                عوّ�ضنا قيمة �س = 1 في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب.
2
ق )1( = لـو

 3 = 1                عوّ�ضنا قيمة �س = 3   في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب.
3
ق )3( = لـو

 9 = 2                عوّ�ضنا قيمة �س = 9   في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب.
3
ق )9( = لـو

 27 = 3          عوّ�ضنا قيمة �س = 27   في الاقتران مكان �س ثمّ ح�سبنا الجواب.
3
ق )27( = لـو

الب نن�شئ جدولًا يت�ضمنُ قيم �س وقيم ق )�س( التي ح�سبناها كالتّالي و�ضعنا  الآن عزيزيّ الطَّ
مقابل �س قيم �س

 ومقابل ق)�س( ناتج تعوي�ض كل قيمة من قيم �س من الخطوة ال�سابقة.

1�س
27

1
9

1
313927

0123-1-2-3ق )�س( 
 الْآنَ �سنُعَيِّن الْأزْوَاجَ عَلَى الْمُ�سْتَوَى الْبَيَانِيّ مِنَ الْجدْوَلِ ال�سابق للأزواج )�س، �ص(   

ُنحَنَى �أَمْلُ�سُ كَمَا يَلِي: لُ بَيْنهَا بِم َّ نَ�صِ َّ النِّقَاطِ ثُم مثال: )1، 0 (، )3، 1(، وهَكَذَا نُكملُ تعين كُل
مجال الاقتران هو مجموعة الأعداد الحقيقة الموجبة.

المدى هو مجموعة الأعداد الحقيقية 
الاقتران متزايد 

الب �أنّ الاقتران يقطع محور ال�سينات عند  نلاحظ عزيزيّ الطَّ
�س = 1

�س
2
ق )�س( = لـو
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تدريب )1(
ح2 = 3   ، ح4 = 10   

رتبة الحدّ الذي قيمته 28 هي 7

تدريب )2(
لاحظ �أنّه يمكنّنا �إعادة كتابة المتتالية كالتّالي:

5 = 1 × 5
10 = 2 × 5
15 = 3 × 5
20 = 4 × 5
25 = 5 × 5

 نلاحظ �أنّ العدد )5 (، و�إ�شارة ال�ضرب يتكرران في كل حد وان الذي يتغير هي الأعداد: 1، 2، 
اد�س �سيكون )30( وهكذا  3،4 ،5 ، وبالتالي لو �أردنا �أن نعرفَ الحد ال�سَّ

وبالتالي �سيكون الحد العام  حن =  5 ن 

تدريب )3(
14 = 1 - 3 x 5 = 31 - 1 = 4        ح x 5 = 1ح
19 = 1 - 4 x 5 = 42 - 1 = 9        ح x 5 = 2ح

تدريب )4(
                 6  

 )3ن(                 �أوجدنا الحدّ العام حن = 3ن  ، ن =1 ، عدد الحدود) 6(.
6

ن = 1 

 )-1(ن × 2ن �أوجدنا الحدّ العام حن = )-1(ن × 2ن    ، ن =1  ، عدد الحدود )7 (.  
7

ن = 1 

المتتالية والمت�سل�سلةرابعًا
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المتتالية الح�سابية ومجموع المت�سل�سلة الح�سابيةخام�سًا

تدريب )5(
3  × 1 + 3  × 2 + 3  ×  3 +3  ×  4 +3  ×  5  +3  ×  6 +3  ×  7   عوّ�ضنا مرّة  	) 1

ن ب 1  ومرّة ب 2 ،  وهكذا حتى العدد 7 
21+18+ 15+12+9 +6 + 3  = 	

+4 3+ 3 3+ 2 3 + 1 3  = 	) 2
... +81 + 27 +9 +3 	

تدريب )1(
الحد الأول :   24   الأ�سا�س : -6   عوّ�ضنا القيم في قانون الحدّ العام حن = 30 – 6ن

تدريب )2(
�أ= 3 ، د = 6                بالتعوي�ض في قانون الحد العام    حن = 3 + )ن-1( × 6

حن = 3  + 6ن – 6
حن = 6ن -3
ح30 = 177

تدريب )3(
الأولى  عدد الحدود 50

لإيجاد عدد الحدود  نطبّق قانون الحد العام 
100 = 1 + ) ن – 1( ×1

ن = 100
تطبيق قانون مجموع المت�سل�سلة الح�سابية 
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      ) 100 + 1 (  100
2 ج = 

5050 =    
المجموع 5050

الثّانية عدد الحدود  22
لإيجاد عدد الحدود  نطبق قانون الحد العام 

-21 = 21 + ) ن– 1 ( ×-2
-21 = 21 -2ن +2 

ن = 22
تطبيق قانون مجموع المت�سل�سلة الح�سابيّة 

  )21- + 21(  22
2 ج=   

المجموع =0

المتتالية الهند�سية ومجموع المت�سل�سلة الهند�سية�ساد�سًا

تدريب )1(
،...     هند�سية لأنه عندما نق�سم كل حد على الحد الذي قبله يعطي مقدارًا  1

8 ، 1
4 ، 1

2  ،1
ثابتًا

2، 4، 8 ...                     لي�ست هند�سية لأنه عندما نق�سم كل حد على الحد الذي قبله لا  
يعطي مقدارا ثابتا

تدريب )2(
الحد العام   حن = 3 × )3(ن– 1

اد�س   ح6 = 3 × )3(5– 1= 729   عوّ�ضنا في قانون الحدّ العام ن ب 6 الحد ال�سَّ
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تدريب )3(
الأ�سا�س = 2

الحد الأول = 2
بتطبيق قانون الحد العام حن= �أ )ر(ن - 1

512 = 2 )2( ن – 1
بالق�سمة على 2 

256 = )2(ن – 1
2 8 = )2( ن – 1

ن-1 = 8
ن= 9

تدريب )4(
مجموع الأولى: 120
مجموع الثانية: 200

تدريب )4(
مجموعها = 2
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ملحق )2(

حل الإثراء 

1إثراء 

لب حيث �س :عدد  عر – الطَّ �إذّا كانت ع = 500 – 0.5 × ) 2 (0.004 �س  تمثل معادلة ال�سَّ
ينار للوحدة الواحدة ، جد عدد الوحدات المبيعة  عر بالدَّ الوحدات المبيعة من �سلعة ما، ع : ال�سَّ

عر 492 دينارًا . �إذّا كان ال�سَّ
عر ع = 492، نعو�ض مكان ع ب 492 ثم نحل المعادلة كالتالي : لاحظ �أن ال�سَّ

492 = 500 – 0.5 × ) 2 (0.004 �س
رفين طرح 500 من الطَّ

492-500 = – 0.5 × ) 2 (0.004 �س
-8 = – 0.5 × ) 2 (0.004 �س

رفين على  – 0.5 بق�سمة الطَّ
نح�صل على 

16 = 2 0.004�س 
الآن نحل المعادلة الأ�سّية

2 4 = 2 0.004�س
الأ�سا�سات مت�ساوية �إذْن ن�ساوي الأ�سّ�س 

0.004�س = 4
رفين على  0.004 بق�سمة الطَّ

ينتج �س = 1000
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2إثراء 

3إثراء 

�إذّا كانت قوّة الإب�صار المحددة )ل( لتل�سكوب طول قطر عد�سته ق تعطى بالعلاقة:
ل = 8.8 + 1.5 لوق، جد قيمة قوة الإب�صار المحددة لتل�سكوب طول قطر عد�سته 100�سم.

ثل طول قطر عد�سة التل�سكوب  ب 100 فينتج: نعو�ض مكان ق التي تُم
ل= 8.8 + 1.5 لو100

ل= 8.8 + 1.5 × 2
ل= 8.8 + 3 = 11.8

�إذا علمت �أن عدد البكتيريا )ع( بعد )ن( �ساعة من بدء الانق�سام يعطى بالعلاقة 
ع)ن(= 3.6 ن+1 

اح�سب عدد البكتيريا بعد 8 �ساعات. 	)1
بعد كم �ساعة ي�صبح عدد البكتيريا عن 3000. 	)2

)1( لإيجاد عدد البكتيريا بعد 8 �ساعات نعوّ�ض مكان ن ب 8 
فت�صبح ع = 3.6 8 + 1 ≈ 28212

عدد البكتيريا = 3000
نعو�ض 3000 مكان ع ثم نجد ع 

3000 = 3.6 ن +1 
طرح 1 من الطرفين ت�صبح المعادلة 

3000 – 1 = 3.6ن
2999 = 3.6ن

ب�أخذ اللوغاريتم للطرفين 
لو2999 = لو 3.6ن
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يمكننا �إخراج ن خارج اللوغارتم با�ستخدام قوانين اللوغاريتمات
ت�صبح المعادلة   لو2999 = ن لو 3.6

بق�سمة الطرفين على لو 3.6 

لو2999 = 6 �ساعات
لو 3.6 ن ≈ 

4إثراء 

5إثراء 

)Timss( ولية للريا�ضيات والعلوم را�سة الدَّ ف الثَّامن الأردنّ في الدَّ مثل طلبة ال�صَّ
في الأعوام 1999م ، 2003 م ، 2007 م 

را�سة مرة رابعة ؟ نة التي �شارك فيها الأردنّ في هذه الدَّ هل ت�ستطيع تحديد ال�سَّ 	)1
	�إذا ا�ستمرت م�شاركة الأردن في هذه الدرا�سة ، ففي �أي �سنة �ستعقد الدرا�سة مرة عا�شرة ؟ )2

يمكن كتابة المتتالية التي تمثل �سنوات الم�شاركة بال�شكل التالي:
2011 ، 2007 ، 2003 ،  1999

ابع هو 2011 الحد الرَّ
را�سة في المرة العا�شرة عام 2035 �إذا ا�ستمرت م�شاركة الأردنّ �ستعقد الدَّ

ت�أمل ال�شكل التالي ثم �أجب عن الأ�سئلة التي تليه:

1( كم عدد �أعواد الثقاب التي تم ا�ستخدامها ل�صنع الأ�شكال )1( )2( )3(.
2( ار�سم الأ�شكال )4(، )5( ثم اكتب عدد الأعواد التي ا�ستخدمتها في كل �شكل.

3( كم عود ثقاب �سليزمك ل�صنع ال�شكل رقم 10 )ثم اجب دون ر�سم(.

)1()2()3(
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6إثراء 

عدّد �أعواد الثقاب التي ا�ستخدمها ل�صنع ال�شكل )1( ت�ساوي )3(، وال�شكل )2( ت�ساوي  	)1
)5(، وال�شكل )3( ت�ساوي )7(.

ابع  كل الرَّ ال�شَّ 	)2

كل الخام�س   ال�شَّ
ثل متتالية ح�سابية حدها الأول 3 والثاني 5 والثالث 7 	�إن عدد �أعواد الثقاب تُم )3

......  ، 7 ، 5 ، 3
حدها الأول 3    و�أ�سا�سها د = 3-5 = 2

حن = �أ + )ن-1( × د
حن = 3 + )ن-1( × 2

حن = 3 + 2ن -2
حن = 1 + 2ن 

�سنحتاج معرفة الحد العا�شر في المتتالية لذلك �سنعو�ض 10 في قانون الحد العام مكان ن 
ح10 = 1 + 2  × 10 =21

�إذّا علمت �أن كمية الماء التي ت�ضخ من بئر هي )1 م3 ( في نهاية ال�ساعة الأولى، و) 2 م3 ( في 
نهاية ال�ساعة الثّانية، و )4 م3 ( في نهاية ال�ساعة الثّالثة، وهكذا، جدْ كمية الماء التي �ست�ضخ من 

البئر بعد مرور )8( �ساعات �إذا ا�ستمرت عملية ال�ضخ بالنمط نف�سه.
خ تمثل متتالية هند�سية عدد حدودها )8(حدود كالتالي:  نلاحظ �أن كمية ال�ضَّ

... ، 4 ،2 ،1
الحد الأول 1 

2 = 4
2 الأ�سا�س ر = 

مجموع �أول ثمانية حدود من المت�سل�سلة ي�ساوي 
= 255م3 )1-8)2( 1(

1 - 2 ج8  = جن = 
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